

# 河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月23日 星期二 农历三月十五 今日8版

总第8229期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 2023年全国法院新收各类知识产权案件54万余件

新华社北京4月22日电 (记者 罗沙 齐琪)记者22日从最高人民法院获悉,2023年全国法院新收一审、二审、申请再审等各类知识产权案件54万余件,审结数量与新收数量基本持平,知识产权司法保护工作取得明显成效。

最高人民法院副院长陶凯元在最高法举行的知识产权宣传周新闻发布会上介绍,人民法院加强科技创新保护,妥善审理涉及5G通信、量子技术、人工智能、生物医药、高端装备制造、种业种源等高新技术领域知识产权案件,加强关键领域、核心技术、新兴产业知识产权司法保护。营造诚信经营环境,有力打击商标恶意注册和侵权假冒,依法加强对驰名商标、传统品牌和老字号的司法保护力度。优化创新权益保护模式,加强人工智能技术司法保护研究,开展数据产权保护等新类型案件专项调研,探索完善数据保护裁判规则。

据悉,人民法院坚持重拳打击侵权假冒行为,为2023年全国法院在319件知识产权民事侵权案件中适用惩罚性赔偿,判赔金额达11.6亿元。此外,人民法院深化国家层面知识产权案件上诉审理机制改革,探索完善知识产权专门诉讼制度,深入推进“三合一”审判机制改革。目前全国已有25个高院、242个中院和287个基层法院有序开展知识产权民事、行政和刑事案件集中管辖。

## 我省聚焦七个方面发力促进版权工作提质增效

河北法治报讯 (记者 封颖慧)日前,记者从省委宣传部版权管理处获悉,2024年,我省版权工作将聚焦示范创建强引领、价值转化成规模、数字赋能促发展、版权宣传广覆盖、软件正版化推动、执法监管增质效、培养人才建队伍等七个方面发力,在强意识、打基础,促转化、兴产业,强示范、出亮点上统筹谋划,稳扎稳打,促进版权工作提质增效,开创版权工作新局面。

以示范引领为目标,持续抓好版权示范创建工作。加大对沧州市创建全国版权示范城市的指导和推动力度,确保沧州市版权工作

实现大提升。继续抓好示范单位、示范园区(基地)的培育和选树,争创全国民间文艺版权保护与促进工作试点。

以深化版权保护和运用为目标,持续抓好作品登记和优质版权资源价值转化。研究制定推动版权价值转化的扶持政策措施,组织开展河北省第二届优质版权资源征集活动,在注重作品登记数量大幅提升的同时,更加注重发掘和鼓励更优质更具版权价值的作品进行登记。

以提升版权工作数字化水平为目标,继续建好用好数字版权服务平台。升级改造河北省版权服务平台。

台,推广运用河北省数字版权区块链平台,共同建立全省数字版权的对接、整合、保护、运用共享机制,全面提升我省数字版权保护水平。

以夯实版权社会基础为目标,着力抓好版权宣传活动。组织好知识产权宣传周版权宣传系列活动,制作播放版权公益广告和版权公开课。开展优质版权企业媒体行活动,编印《河北省重大侵权盗版典型案例汇编》等学习宣传资料。

以优化营商环境为目标,深入推进软件正版化工作。在不断巩固全省党政机关软件正版化工作成果的基础上,加大教育、医疗、

国有企业、民营企业和金融保险机构等重要行业和重点领域的软件正版化推进力度。

以打击侵权盗版为目标,持续加强版权执法监管力度。按照国家版权局部署安排,继续开展“剑网”、青少年版权保护季等专项行动,加强对国家联合督办案件、移送案件办理情况的督导办理。

以加强人才队伍建设为目标,大力开展学习调研和业务培训。加强版权人才奖励扶持和培养使用,深入开展调查研究,破解版权业发展难题。举办全省版权业务培训班,开展专项工作培训,不断提升各级版权单位干部素质能力。

## 省法院发布2023年知识产权司法保护状况白皮书

知识产权民事案件结收案比97.24% 14个基层法院新收民事一审案件占80.8%

河北法治报4月22日讯 (记者 李胜男)知识产权民事案件结收案比97.24%、调撤率高达78.14%,全省14个有管辖权的基层法院新收知识产权民事一审案件占全省收案总数的80.8%……今天,省法院召开河北法院知识产权司法保护状况新闻发布会,向社会公开发布了《河北法院知识产权司法保护状况(2023年)》白皮书,通报了全省法院2023年知识产权司法保护各项工作所取得的成绩。

白皮书显示,2023年,全省法院共新收各类知识产权一审案件13472件,同比增长6.4%,审结13085件。知识产权民事案件结收案比高达97.24%,总体收结平衡。数据显示,新收知识产权刑事一审案件中,主要集中在假冒注册商标

罪和销售假冒注册商标的商品罪两个罪名。专利权案件占比逐年增加,反映我省科技创新要素更加活跃。著作权案件数量急剧提升,占比接近50%,主要是由于互联网的发展使得作品传播和复制更加便捷,数字网络领域的司法保护需求强劲。商标权案件占比由2021年的43.54%降至近两年的25%左右,反映出各类市场主体的品牌意识逐渐增强,也反映了近年来针对商标领域的诉源治理取得积极成效。

从结案方式情况看,全省法院知识产权民事案件调撤率高达78.14%,较上一年度提升2个百分点,全省法院在推进知识产权纠纷多元化解方面取得了较好的成效。全省法院新收知识产权民事

二审案件917件,审结860件,维持原裁判的案件550件,占比63.95%;以撤诉方式结案127件,占比14.77%;以调解方式结案71件,占比8.26%,一审的审判质量和二审的监督作用及实质解纷水平不断提高。全省14个有管辖权的基层法院新收知识产权民事一审案件10558件,同比增长171%,占全省收案总数的80.8%,大量一审案件下沉到基层法院,全省三级法院多层次立体式知识产权审判格局已经形成。

全省法院如何发挥知识产权司法保护职能,为推动知识产权强省建设提供有力司法保障?发布会上通报,全省法院坚持执法办案第一要务,依法公正高效审理各类知识产权案件,激励保障科技创新,

加强对关键技术领域创新成果保护,培育发展更多新质生产力。加强商标司法保护,强化著作权保护,维护公平竞争的市场环境,落实知识产权严格保护,加强知识产权司法规范化。立足全省知识产权审判实际,着力破解知识产权审判难题,审判体系进一步健全,“繁简分流”改革进一步推进,“三合一”审判机制改革进一步深化,多元化技术事实查明机制进一步完善。坚持部门联动,持续加强司法审判与行政执法衔接协作,不断加强与行政部门、行业协会、民调组织等调解平台的对接,完善知识产权纠纷多元化解机制。截至2023年底,全省三级法院均与同级市场监管部门签署了合作协议,推进业务交流、数据交换和信息共享。

### 优化营商环境 河北政法在行动

## 邢台市行政执法单位推行入企扫码制度

解决检查频次过高、随意检查、重复检查等执法扰企问题

河北法治报讯 (记者 王智勇)记者从4月19日邢台市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年以来,邢台市司法局聚焦解决涉企行政执法检查频次过高、随意检查、重复检查等执法扰企问题,依托行政执法和行政执法监督一体化平台,创新研发了入企扫码功能。今后,该市各级执法单位和执法人员进入企业开展现场执法检查之前,要使用“邢台执法”手机APP扫描被检查企业营业执照二维码,向市执法监督平台进行“云备案”。

入企扫码功能使用方便、拓展性强,执法人员只需使用“邢台执法”手机APP扫描企业营业执照上的二维码,无需进行其他操作,系统即可实时查询并显示企业和执法人员信息,同时在后台完成记录上传,整个过程“仅需一步,只用一秒”。扫码完成后,执法人员可以查看企业历史受检情况,让执法结果互认、执

法数据共享、违法记录查询等更加便捷,也可一键转入行政执法或行政处罚流程,执法效率进一步提升。

实行入企扫码,有利于彻底摸清涉企行政执法现状。通过扫码,执法监督部门可详细掌握执法检查时间、地点、人员和被检查企业等信息,并精准定位实施检查多的单位、人员以及接受检查多的企业,为有针对性解决问题、改进工作提供依据。

入企扫码实现电子亮证,有利于持续提升执法人员入企扫码后,系统将同时显示被检查企业基本信息以及执法人员姓名、单位、执法证号和照片等,供企业和执法人员双方互验。

实行入企扫码,有利于将行政执法全程置于有效监督之中,及时发现并督促解决乱罚款等违法问题,持续提升严格规范公正文明执法水平。

### 一年来承德市检察机关追偿环境损害赔偿金治理修复费用逾190万元

线索699件,立案675件;发出诉前检察建议494件,起诉36件。共挽回被毁损、非法占用的林地、耕地、草原2343.66亩,追偿环境损害赔偿金、治理修复费用190.1万元,督促治理恢复被污染水源地27处,清理被污染和非法占用河道168.42公里,清理被污染水域面积48.22亩,累计督促关停和整治违法排放废气和其它空

气污染企业44家,保护被污染土壤902.8亩,督促清除处理违法堆放的各类生活垃圾5575.55吨,督促回收和清理生产类固体废物6782.35吨,挽回被非法开采的矿产资源总案值183万元。



## 我省高速交警“双争”活动践行为民宗旨

培树一批爱民之星和模范爱民中队 推广便民举措15项

河北法治报讯 (记者 任俊颖 通讯员 王克鸿)2023年以来,省公安厅高速交警总队把“优化营商环境、护航京津冀协同发展”作为工作的主旋律,开展了“争当爱民之星、争创爱民中队”为主题的“双争”活动,培树爱民之星90多名、模范爱民中队30多个,推广便民惠民举措15项,强内功、树形象,取得了社会效益和警务效能的双跃升。

活动中,省高速交警总队结合民警惠民服务、担当奉献、执勤执法、科技应用等方面,每周评选多名爱民之星和一个模范爱民中队。

活动把树立典型、宣传典型有机结合起来,每个支队、大队都培养了宣传骨干,及时整理“双争”典型的先进事迹,让大家登台宣讲,并在公安网上进行宣传,及时用身边人、身边事激励广大辅警。同时,利用“两微一抖”大力推送“双争”活动的新人新事,开辟“我为群众办实事”专栏,展示爱民之星和模范爱民中队的感人故事。

在“双争”活动中,全省高速交警形成了一批接地气、有活力的爱民举措,并及时总结和推广。高速交警石家庄支队政办室坚持以培

养下基层、微信群点拨、红蓝大比武”等系列活动,被评为模范爱民中队。高速交警秦皇岛支队科技民警姜涛自主学习考试获得行业认证的大疆无人机航拍UTC证书,熟练掌握无人机航拍运镜技巧,并就旅游高峰期北戴河分流提炼形成《高速公路精准管控模型》,在2023年河北省交警系统大数据建模比赛中获得三等奖;参与研发的《高速公路准全天候通行模型》获得省高速交警总队交通管理建模比赛第四名。姜涛被评为爱民之星后,总队及时宣扬他的先进事迹,催生了10多项视频解析应用成

果。目前,交通事故、交通拥堵等突发事件都能自动预警,为保护人民生命财产安全赢得了主动、掌握了先机。截至目前,该总队推广爱民之星和模范爱民中队探索的便民举措15项,涵盖了事故处理、指挥调度、隐患排查等多方面。

为使“双争”活动充满活力、富有成效,省高速交警总队把“双争”活动成果与民辅警成长进步和立功受奖等切身利益挂钩,先后有45名爱民之星和17个模范爱民中队立功受奖,13名爱民之星被提拔重用,营造了比学赶超的喜人局面。

## 石家庄律协举办环境资源案件执法与司法实务论坛

性审查为视角谈企业环保合规”“企业应对环境行政处罚的十项措施”“石市环资类案件的司法现状”“生态环境损害赔偿诉讼的原告和被告”为主题,通过线上线下分享、交流等形式多角度探讨生态环境执法法律体系、生态环境行政执法合法性审查要点,对律师们较关心的企业环保合规、应对环境行政处罚应当采取的措施及相关律师业务进行了详细讲解,并对未来办理环境资源案件发展趋势进行展望。

论坛上,受邀的检察官、高校专家、学者及资深律师,分别从“环境影响评价中公众参与的异化与应对”“以生态环境处罚合法